Diiello

ki matematikgi bir teoremde anlasamayip tabancayla diello
Ietmeye karar verirler... Olacak is mi! Ama hikayede oluyor
iste... Olduk¢a uzak bir mesafeden yavas yavag birbirlerine
dogru yaklasirlar... Ikisinin de tabancasinda birer mermi var-
dir. Yani tetigi ¢ektiler mi vurmalari gerekiyor; biri ates edip de
tutturamazsa, digeri korkusuzca yaklasir ve hasminin beynine
tabancayir dayayip dan diye kursunu sikar! Dolayisiyla ¢ok
uzaktan ates etmemeli, yoksa tutturamama, dolayisiyla oldi-
rilme olasilig1 artar. Ama ates etmek icin de ¢cok beklememeli,
yoksa hasim ¢ok yaklasabilir ve kisa mesafeden vurulma olasi-
lig1 artar. Demek ki ne ¢cok uzaktan ne de ¢cok yakindan tetigi
cekmeli.

Peki, ya ne zaman ¢ekmeli tetigi?

Matematikgilerimizin nisanciliktaki ustaliklar farkl olabilir.
Ama her ikisinin de ¢ok uzaktan vurma olasihig dusiiktiir, hatta
cok ¢ok uzaktan mermi yerine ulagmayacagindan bu olasilik 0’a
iner. Ote yandan ¢ok yakindan vurma olasilig1 yiizdeyiize yakin-
dir, hatta 0 metreden yuzdeyiiz (yani 1) olasilikla attiklarini vu-
rurlar. Mesafe kuguldiikce vurma olasilig1 artar elbet.

Vurma olasiligi mesafeye gore degistigine gore, vurma ola-
sihigini mesafenin bir fonksiyonu olarak yazabiliriz. Matema-
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tikgilerimize A ve B adini verelim. Diyelim A’nin x kilometre-
den B’yi vurma olasiligi a(x), B’nin x kilometreden A’y1 vurma
olasiligi da b(x). Elbette, a(x) ve b(x) sayilar1 0’la 1 arasinda de-
gismek zorundalar, ayrica,
a(0) =b(0) =1
dir ve bir tabanca 10 km uzaga mermi yollayamayacagina gore,
a(10) = b(10) = 0

dir. Sonra, x arttikca, a(x) ve b(x) azalirlar. Ornegin, 0’la 10
km arasinda,

a(x) = (10 = x)/10

b(x) = (100 - x2)/100
olabilir.

olasilik

—_
!

mesafe (km)

10
a(x) fonksivonun erafigi
A ve B birbirlerinin ne derece iyi nisanci oldugunu biliyor-

lar. Yani her ikisi de a ve b fonksiyonlarinin farkinda. Ve elbet-
te birbirlerinin iyi matematik¢i oldugunu da biliyorlar. A ve B,
birbirlerine ne kadar yaklastiklarinda tetigi ¢cekmeleri gerekir?

Yanitin kolay olmadigini kabul etmeliyim.

Kanitlamak istedigim 6nermeyi yazacagim, ama once bir
iki tanim.

a(x) + b(x) fonksiyonu 0°da 2 degerini alir, x biyudikce
fonksiyonun x’te aldigi deger gittikce kiiciiliir ve bir siire sonra
0 olur. Demek ki bu fonksiyon, bir zaman sonra 1 degerini al-
mak zorundadir (2’den 0’a dogru azalirken 1’den ge¢cmek zo-
rundadir.)
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alx) + b(x) =1
denkleminin ¢6ztimiine # diyelim. Demek ki,
a(u) + b(u) = 1.

u’nun bir mesafe oldugunu unutmayalim. #’dan buiyiikk me-
safelere uzak diyelim, #’dan yakin mesafelere de yakin. Orne-
gin, “A yakindan tetigi cekti” demek, “A, tetigi #’dan daha ya-
kin bir mesafeden cekti” demektir.

Su 6nermeyi kanitlamaya ¢alisacagim: Hayatta kalabilmek
icin A ve B ne yakindan ne de uzaktan tetigi cekmeliler, her iki-
si de u mesafesinden tetigi cekmeliler.

Dustinmeye bagliyoruz!. Dikkat!

Diyelim, A, x mesafesinden, B de y mesafesinden ates etme-
ye karar verdi. A’nin ve B’nin hayatta kalma olasiliklarini he-
saplayalim. Ug olasilik var. Ya x <y, yay = x, ya da y < x. Her
¢ olasiligr da ayri ayri irdelememiz gerekir.

Eger x < y ise, yani B, A’dan daha biiyiik bir mesafeden ateg
etmeye karar vermisse, bir bagka deyisle, énce B ates edecekse,
b(y) olasilikla A olecek ve B yasayacaktir. Demek ki, bu du-
rumda, A, 1 — b(y) olasilikla yasayacaktir.

Bunun gibi, eger y < x ise, once A ates eder ve A, a(x) ola-
silikla yasar. B ise, 1 — a(x) olasilikla yasar.

Eger x = y ise, her ikisi de ayni1 anda ateg ederler. Bu durum-
da, A, 1 - b(y) olasilikla yasar ve B, 1 — a(x) olasilikla yasar.

Bu sonugclar: bir tablo bi¢cimine sokalim:

A’nin yasama olasiligi  B’nin yasama olasilig

X<y 1-b(y) b(y)
xX=Yy 1—b(y) 1_a(x>
y<x a(x) 1 -a(x)

A, yasama olasiligini artirmak istiyor. Bu yiizden A, x’i dik-
katli secmek zorunda. Ama A, y’yi etkileyemez, y’yi B seciyor.

1 Dogrusunu soylemek gerekirse agagidaki agiklamalarimdan hi¢ memnun degi-
lim. Agiklamalarimi okuyup anlamaktansa, yeni bagtan diisiinmek benim i¢in
daha kolay oluyor. Okura da salik veririm. Bir okuyup iki diistinstin.
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Simdi A’y1 duistundiirte-
—— ] lim. A, y’ye hilkmedemedi-
ginden y’yi sabit kabul etmek
zorunda.

A’nin yasama olasiligi yu-
kardaki tablonun  birinci
stitununda verilmis: Eger x,

y’den kiigiikesitse, bu olasilik

1 = b(y)’ye esit; eger x, y’den
buiyiikse bu olasilik a(x)’e esit. A, bu degerlerin en biiytigiini seg-
mek ister, yani A, x’i 6yle se¢melidir ki, bu olasilik en buyiik ol-
sun. a(x) azalan bir fonksiyon oldugundan, yukardaki birinci
stituna baktigimizda, A’nin yasama olasihigini artiran x’in su ol-
dugunu goriirtiz:

Eger 1 - b(y) < a(y) ise, x, y’den birazcik, ¢ok azicik buyuk
olmali2; yani A, tetigi B’den hemen 6nce ¢cekmeli. Bu durumda
A’nin hayatta kalma olasiligi, a(y)’den birazcik fazladir. B’nin
hayatta kalma olasilifiysa 1 — a(y)’den biraz azdir. Bu iki ola-
sihgi a(y) ve 1 — a(y) olarak alabiliriz.

Ote yandan 1 — b(y) > a(y) ise, x, y’den kiiciik ya da y’ye esit
olmali ki A yasama sansini artirsin. Bu durumda x’in kag oldu-
gu onemli degil, yeter ki y’yi agmasin. O zaman A’nin hayatta
kalma olasiligi 1 — b(y), B’nin hayatta kalma olasilig1 b(y)’dir.

Bunlar1 A distiniiyor. B de A’nin bunlar1 distindugiint bi-
liyor. B, A’nin ¢oztimlemesine (analizine) bakarak, kendi yasa-
ma sansinin,

eger 1 —b(y) < a(y) ise 1 —a(y)

eger 1 — b(y) > a(y) ise b(y)
olacagi biliyor. Yani,

eger 1 < a(y) + b(y) ise 1 —a(y)

2 Ciinkii a(x) azalan bir fonksiyon ve y < x oldugunda a(x)’in alabilecegi en
biiyiik deger a(y).
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eger 1> a(y) + b(y) ise b(y)
olacagini biliyor. B, y’yi 6yle secmeli ki, yukardaki deger en bu-
yuk olsun.

Yukarda tamimladigimiz # mesafesini animsayalim. u
mesafesi, a(x) + b(x) azalan fonksiyonunu 1’e esitleyen x degeri-
dir. Dolayisiyla, B’nin yasama olasiligi sdyle de ifade edilebilir:

egery<uise 1 —aly)
eger u >y ise b(y).

B’nin secimi ne olmali? Yukardaki fonksiyonu cizelim. (Bu

arada, 1 — a(y) artan, b(y) de azalan bir fonksiyondur):

olasilik

—_

1- a(y) fonksiyonu

b(y) fonksiyonu

u y (r;esafe)

Sekilden de goruldugi tizere, 1 — a(y) egrisiyle b(y) egrisinin
kesistigi noktada, B’nin yasama olasiligi en buyuktur, yani B,
u mesafesinde ates etmelidir.

Peki ya A? O ne zaman ates etmelidir? Ayni ¢cozimlemeyi B
yerine A i¢in de yapabiliriz. A, 1 — b(x) egrisiyle a(x) egrisinin
kesistigi noktada, yani # mesafesinde ates etmelidir.

Her iki matematik¢i de # mesafesinden ates etmelidir!

Allah her ikisini de korusun!
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